#### www.shfzb.com.c

### 浦东:为涉海涉渔矫正对象外出召开听证会

# 让这些"特殊"的渔民也能出海捕鱼

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 童画

前不久,常年以捕鱼为生的渔民戚某因犯非法捕捞水产品罪被法院判处有期徒刑1年,缓刑1年。眼见今年的开渔季就要到了,接受社区矫正的他如果不能出海作业,将会失去主要经济收入。而7月27日的一场公开听证会,给事情带来了转机。

根据最高检关于开展涉海涉渔 社区矫正对象法律监督专项工作部署,浦东新区人民检察院对近年来 辖区涉海涉渔矫正对象情况开展排 摸调研,会同浦东新区司法局、浦 东新区农业农村委共同签订《上海 市浦东新区涉海涉渔社区矫正对象 外出活动监督管理办法》(以下简 称《办法》),并首次针对矫正对象 经常性外出申请召开听证会,在 2023 开渔季来临之际,为涉海涉渔 矫正对象及时获批经营性外出送上 "通关文牒"。

#### "特殊"的管理办法

涉海涉渔社区矫正对象是一类较为特殊的矫正对象,出海工作是他们主要的经济收入来源。随着禁渔期的结束,能获准出海捕鱼,是他们最迫切的需要,也是他们重新融入社会的关键。但海上作业存在"跨区域、连续性、监管难"等问题。

为了解决这些问题,浦东检察院检察官多次走访相关部门共同商 讨对涉海涉渔矫正对象外出活动的 监督管理。今年7月,浦东检察院 与浦东新区司法局、浦东新区农业 农村委员会共同制定《办法》,对 涉海涉渔矫正对象开展经营性外出 的申请、审批、管理及检察监督 等,均作了详细的规定。

7月27日,三家单位对矫正对 象戚某涉海涉渔经常性外出请假事 项召开听证会,对其经常性外出捕 鱼请假诉求进行公开听证。检察 官、社区矫正工作人员、渔政管理 人员、人民监督员共同参与,听取 社区矫正对象的申请理由及各方意 见。

会上,各方代表对该名矫正对 象经常性外出的必要性、可行性和 请假外出期间的监管等进行了公开 质证和审查。检察官和人民监督员 通过听证,对规范监管提出了建 议,同时认为对确因正常工作和生 活需要,申请经常外出,必须跨市县出海作业的矫正对象,在有效落实海上监管措施的情况下,社区矫正机构批准其申请,将有助于解决矫正对象实际困难,帮助其更好地回归社会。

### "出得去"也要"管得严"

出海捕鱼作业期间,信号覆盖不足,如何保证矫正对象"不脱管"?

《办法》中规定,农业农村委 渔业管理部门应做好海上作业期间 的协助监管,利用北斗定位、卫星 电话等监管手段为社区矫正机构提 供出海就业船舶实时航行的动态轨 迹,保障规范执法力度。

借到了"外力",检察官又建

议社区矫正机构及司法所做好电话督促,要求社区矫正对象通过微信、短信或卫星电话通话的方式每日上报位置,主动报告外出活动情况。同时,建议矫正机构因地制宜,确定矫正对象所在渔船船长作为担保人进行监督管理和教育帮扶,解决"监管难"的问题。

根据《办法》规定,浦东检察院将积极引导社区矫正机构探索建立涉海涉渔的矫正对象经常性外出请假动态管理机制,联合社区矫正机构工作人员、检察机关、农业农村委渔业管理部门,构建联动联管机制,确保信息及时互通,将联动履职贯穿到事项审批、外出监管、销假管理的全流程"模块化",有效保障涉海涉渔矫正对象的合法权益。

#### 为民解忧显担当

## 上海交警系统评出10名"人民满意"标兵

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,上海市公安局交警总队举办首届"争创新时代人民满意标兵"评选活动,19名候选人分享了各自岗位上忠诚担当、履职尽责、守护正义、执法为民的精彩故事。经过激烈角逐,最终徐汇交警戴凯伦、浦东交警张丹青、静安交警王晓斌等10名候选人当选"人民满意"标兵,其余9人被

评为先进个人

这次评选的 10 名标兵来自交警各条线各专业,书写"人民满意"的岗位答卷。有用心守护残疾特殊人群的陈夏君,有扎根车管窗口解民忧的"五星"警花金喜芳,有敢于创新、极致精细的路设岗位民警朱骁赟……

"交警是城市的调音师,与人 民的幸福生活息息相关,今天现场 各位交警最真挚的表达、对人民不 改初衷的热情,给我留下了深刻印象。"本次活动还邀请了上影演员 剧团团长佟瑞欣担任评委并对参评 标兵侯选人的事迹进行了点评。

以此次评选活动为契机,本市公安交警将不断打牢交警队伍忠实使命宗旨,倾心尽力解决好群众"急难愁盼"问题,做到管理更人性、服务更贴心、办事更便利,不断提升人民群众的获得感和满意度。

### "甘棠树下"共话营商环境

#### 徐汇法院举行"汇聚滨江"中外企业法治沙龙

□记者 季张颖 通讯员 何忠婷

本报讯 根据《上海法院推进 法治化营商环境建设专项行动计划 6.0 版》关于"加强涉营商环境法治宣传"的工作要求,近日,徐汇区人民法院依托"甘棠树下"于是法官工作站与徐汇滨江工作站举办"汇聚滨江"中外企业法治沙龙,这也是两大工作站首次联动打造的重磅普法活动。来自全市近 20 家中外企业的代表齐聚一堂,与徐汇法院"甘棠树下"的法官们共同围绕"优化法治化营商环境"开展热烈讨论。

此次沙龙邀请了一位商事案件中的法国当事人、餐饮企业家 Jerome Tauvron,现场分享了他 的诉讼体验。因与合作伙伴产生分 歧,2021年 Jerome 以企业名义向 徐汇法院提起诉讼。徐汇法院商事 庭的审判团队为一揽子解决矛盾, 先后组织双方当事人证据交换十多 次,并多次进行现场勘验,最终促 成双方达成调解、握手言和。

审判团队一员、徐汇法院商事庭法官助理袁芳感谢 Jerome 的分享,并进一步介绍了徐汇法院和上海法院在营商环境方面的理念与做法。如不久前发布的《上海法院推进法治化营商环境建设专项行动计划 6.0 版》对标国际国内最高标准、最好水平,提出 17 项措施,并细化分解为 79 项具体任务,旨在为当事人提供公平、高效、便捷的司法服务,促进商事纠纷快速化解,有力保障商事主体合法权益,推动营造一个繁荣、和谐、稳定的市场环境。

### 静安:"非遗"文化走进爱心暑托班

□记者 胡蝶飞

本报讯 我是小小科学家、小小金融家、爱"沪"绿色家园、一大文物进课堂……静安区江宁路街道联合多部门单位,打造各种丰富多元、符合小学生身心特点的爱心暑托活动,帮助同学们发掘兴趣、培养爱好、增长学识。

暑托班里最为瞩目的是"非遗"传统文化系列活动。在暑托班 开设非遗文化,可以让同学们在沉 浸式学习中切身体会到中华传统文 化的魅力,做中华文化的"小小传 承者"。

皮影戏活动现场,老师先为同学们讲授了皮影的发展历史和表演方法,同学们听得津津有味。老师进行了一番现场演绎后,邀请同学们上台体验皮影戏的乐趣。除了皮影戏外,衍纸、绒花手作、手绘京剧脸谱等非遗文化系列活动,都大



受欢迎

江宁街道爱心暑托班开设了 "悦"读江宁记忆课程,区人大代表、街道图书馆负责人朱宇翔带来 大学生志愿者团队为学生们讲课。

"零距离"议事议出基层依法治理新气象

深入浅出的语言讲述、用心收集的 影像资料、生动有趣的纸模搭建, 团队老师带着学生探访这处区文保 建筑背后的城市记忆,提升了学生 想象力、动手力和探究力。

### 解燃"煤"之急!金山海关验放电煤29万吨

□记者 夏天 通讯员 李晨昊

连日来,夏季用电 用煤迎来高峰期。"今 年 1-6 月份,漕泾电 厂发电量为 48.5 亿千

瓦时,占上海市公用电厂总发电量的 16%,在上海所有公用电厂总发电量的 16%,在上海所有公用电厂里排名第一。"漕泾电厂燃料管理主管 蔡蓉介绍。"我们高度重视大宗民生类物资保通保供工作,积极落实上海海关优化营商环境推动外贸稳规模优结构措施,主动对接企业了解煤炭进口计划及船舶情况,引导企业运用'提前申报''两步申报''两段准人'等通关模式提升通关时效,提供'7×24小时'预



金山海关关员在漕泾电厂进口电煤仓库内进行现 场查验 赵煜棋 摄

□记者 陈颖婷 通讯员 张龙辉

本报讯 夏日的傍晚,在高楼村严家湾,村民三五成群凉亭闲聊,游客走上古桥拍照留念。近年来,高楼村积极发挥"有事好商量"农家小院议事会在解决基层治理中的作用,由村委会牵头组织召开严家湾户代表会议,对于项目实施中开展的墙体彩绘、电动车公共充电桩以及美丽宅基环境提升等微更新项目,充分听取户代表及各利益相关方对"美丽宅基"改造工程

的意见和建议,解决了"美丽宅基"改造工程、埭上口袋公园、垃圾分类点、电动车公共充电桩等群众家门口的"关键小事"。

恒康居民区是农民动迁安置基地,有50个小高层楼栋和43个多层楼栋。2013年优先为一批老、弱、病、残特殊群体进行动迁安置。随着年龄的增长,老人的腿脚越来越不方便,如果没有电梯,上下楼会困难重重。

为此,恒康居民区组建由居委 会、业委会、法律明白人等组成的 "夜跑"队伍,围绕小区加装电梯的议题开展调研,通过走访倾听广大业主心声,在多层楼栋召开6场"小圆桌议事",达成了加装电梯的初步方案。为充分体现多层业主的闭步方案。为充分体现多层业主的成的《既有多层住宅加装电梯方案》在楼栋进行了公示,听取广大业主意见,在公示7天后进行了"小圆桌"现场签字表决,表决通过形成了最终决议,让有需要的楼栋居民过上"有梯"的幸福生活,解决了小区老年人出行难问题。

约通关服务,实现'人等船''人等货'高效完成电煤通关放行。" 金山海关船舶监管科科长董建峰表示。

"海关高效通关服务有效保障了我们电厂在用电高峰期能更加快速地补充库存,为我们解了燃烧"之急。7-9月份我们还将安排10船次,预计40万吨的储备电煤进口计划,持续为上海用电迎峰度夏做好能源储备。"蔡蓉表示。